□法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞 季张颖 夏天

沪上老城厢,记录着上海 700 多年的建城史,是体现上海城市历史文脉和文化特征不可或缺、独一无二的组成部分。如何更好地保护这些承载历史的建筑风貌? 在"拆改留"向"留改拆"的转变中,又如何改善老城厢居民的生活空间,并进一步拓展、丰富市民的业余文化、体育生活?

昨天,本报记者分别就老城厢保护、城市更新、市民文体生活等内容,采访了出席"两会"的部分市人大代表及市政协委员。

传承城市文脉 统筹文体资源

"两会"代表委员关注老城厢保护与市民文体生活需求等

·老城厢保护·

屡遭挑战 缺乏机制创新

民盟上海市委在提案中表示,2005年,老城厢成为12片中心城区历史文化风貌保护区之一,相应的风貌保护规划制定完成。然而在当下中心城区旧区改造步伐仍在不断加快的形势下,老城厢历史文化风貌区保护面临极大挑战。

"尤其是近年来,出现明显的重原租界区域轻老城厢、重古镇轻老城厢的倾向。"提案称,老城厢除了豫园地区的旅游品牌和商业圈建设之外,其整体作为城市江南文化根脉和海派文化源头的特征地位被大大削弱,甚至还在持续遭到破坏。

提案认为,相对于对近代租界形成的历史文化风貌区的日益关注,社会上对老城厢的历史源流、文化特征及其遗产资源缺乏全面了解和足够重视,使老城厢有被推向上海中心区"文化洼地"的趋向。

同时,老城厢相当一部分文物建筑 年久失修,状况堪忧。里弄和老公馆等 都处在非正常的高密度、超负荷使用状 态,缺乏必要的生活设施,居住条件亟 待改善,也给遗产保护带来很大挑战。

提案同时指出,在过去10余年里, 上海中心城区12片、郊区32片历史文 化风貌区在相关规划实施过程中屡受挑战,屡遭突破,保护规划的法律地位无 法得到有效维护。同时,目前对于遗产 保护与再开发利用的实践模式比较单一,缺乏机制创新。

建议重新修订相关规划

针对上述问题,民盟上海市委在提案中建议,重新评估和修订 2005 年制定的《老城厢历史文化风貌区保护规划》。对老城厢历史文化遗产的深入挖掘和认识,需进一步体现在保护规划的遗产资源梳理和价值认定中。同时,重新梳理旧城改造和房地产开发带来的变更和破坏现状。对照《上海市城市总体规划》中建设"卓越的全球城市"中的文化发展目标,以及"文创 50 条",开展保护与发展相协同的规划研究。

提案建议,要进一步加强历史文化 风貌保护规划的法定地位和作用,政府 有关管理部门需要在对既有的《老城厢 历史文化风貌区保护规划》实施过程的 问题、矛盾性及其原由一一梳理中,寻 找问题结症,从中形成进一步完善历史 文化风貌区保护规划制度、强化其法律 地位和实践操作的建设性意见,为正在 修订的《上海市历史文化风貌区和优秀 历史建筑保护条例》提供建议,以此促 进老城厢保护规划的修订与实施。

提案同时建议,对一部分历史文化 遗产要尽快采取抢救性保护措施,探索 保护和更新的新模式和新机制。

·城市更新· 缺乏顶层设计

要提升城市品质,城市更新是必不可少的一条道路。上海旧区改造从过去的"拆改留"转变为"留改拆",城市进入有机更新的时代。如何更新让城市变得更美好,是代表、委员思考的话题。市人大代表许丽萍在今年"两会"



本市愚园路上的历史文化风貌保护区(资料照片)

本版摄影 记者 王湧

前特地来到黄浦区的典型旧里小区,聆听社区居民对城市更新的期许和困惑。

近年来,本市相继出台《上海城市 更新实施办法》《关于坚持留改拆并举 深化城市有机更新 进一步完善市民居 住条件的若干意见》,聚焦改善市民居 住条件。许丽萍代表认为,城市更新关 键在于提升城市功能,完善设施,让市 民工作生活变得便捷,感受城市的温 度。

尽管目前各区探索(试点)取得初步成效,但许丽萍在调研中发现,不少社区依旧面临着不少问题。首先,对于城市更新缺乏顶层设计。"2015年文件提到的城市更新八大方面,内涵很广,但新总路线图、分领域的实施路线图、责任体系、阶段目标、有效途径、配套政策尚不十分清晰。"许丽萍指出,目前各区、条线部门对整个城市更新的框架与重点不十分清楚,处于摸着石头过河阶段,具体实施层面存在困惑。

其次,旧房屋修缮与改造投入资金 大,许丽萍指出不少需要城市更新的老 房子地处历史风貌保护区,这些房屋往 往限高限宽,更新后容积率也不会大幅 上升。因此就需要社会资金来激活支撑 更新,但目前市场机制未有效形成。她 担心如果资金不足,可能影响城市更新 目标节点的推进速度,进而影响市民的 感受度。

"法律+制度+标准"保障

而城市更新还面临的诸多新情况和 新问题,技术标准支撑、制度支撑和法 律支撑尚不足。她以消防举例说,原来 的技术标准体系多针对新建工程,而城 市更新则牵扯土地审批和消防审批等多 个环节,涉及的法律层面需求也不断出 现。

对此,许丽萍建议要强化顶层设计,既需要从城市可持续发展的战略层面思考,也要与解决当前重大民生问题有机结合。"上海现在还有16-20万人依然在'拎马桶',这部分人的住房改善刻不容缓。"许丽萍说,要通过城市更新让这部分困难群众生活得有尊严。她表示,城市更新是上海未来永恒的主题,随着建筑和设施的老化、市民需求的变化、科学技术的发展等,在不同阶段城市更新的目标和重点工作是动态变化,涉及到不同领域,不同的政府

主导部门,因此可以通过启动并实施城市更新行动计划(每3年一轮),确定细化目标、责任体系,实施有效推进。政府还应加大对二级以下旧里改造的财政投入力度(补底板),同时加快配套政策的细化,用智慧管理激发社会活力,撬动社会资源,推动市场化机制。

许丽萍特别指出,在城市更新中要加快调研法律保障的新需求,加快制度供给,加快构建城市更新相应的技术标准体系,以"法律+制度+标准"保障城市更新工作的有序开展。

·城市文化·

营造"有获得感"的城市文化

许丽萍表示,城市品质的提升并不 是光改房子,而是要打造出让市民能有 获得感的城市文化。通过微生态环境的 改善,让市民感受到城市的文化内涵, 从而更加热爱这座城市。

市人大代表丁明也表达了相同的观点。他表示,黄浦江 45 公里岸线公共空间全线贯通,将上海最精华最核心的滨江岸线由百姓共享,广大市民确实有获得感。未来三年,按照"迈向世界级滨水公共开放空间"的宏伟目标,黄浦江两岸将打造成"可漫步,可阅读,有温度"的魅力水岸空间,成为"全球城市生活核心的美好舞台"。

丁明指出,上海历来是中西文化的交汇点,文化软实力和国际影响力日益增强,使得上海城市文化精神日益彰显。根据《上海市城市总体规划(2016-2040)(草素)》以及《公共文化服务保障法》,他建议在黄浦江滨水公共开放空间未来三年的规划中,用足用好上海的文化资源,努力把黄浦江两岸建成城市公共文化创新转型的滨江岸线

"公共文化的水平,既是衡量经济 社会发展的标准之一,也是衡量社会文 明进步的标准之一。"丁明认为,要充 分利用滨江岸线范围的现有博物馆、文 化宫、陈列室及近期规划筹建的文化设 施和各种文化载体,完善其文化内涵, 创新其展示形式。

对历史悠久的古老建筑,光荣传统的工业遗址,要整理研究,发掘其历史作用。"在未来三年的规划中,应该有纪念的雕塑,观景的平台,可阅读的陈列室、图书室、名人名言像牌,文化活

动的舞台,文化个性的花园……"丁明 表示,人民需要文化,文化为了人民, 浦江两岸的公共文化,只有通过三年的 创新转型,才能绽放最美芳华。

•体育场地•

学校有望纳入"健康云"

拓展市民人均体育场地面积,是提 升城市生活品质的重要举措。而校园体 育设施对公众的开放,则是现阶段较为 有效的资源统筹,备受市民关心。

在昨天的市政协分组讨论会上,记者就校园体育设施开放问题,专访了市教委副主任倪闽景委员。他表示,目前在市教委等有关部门的推动下,全市适合开放体育设施的学校,已有超过80%完成开放。

关于校园体育设施的开放质量问题,倪闽景表示,相关学校根据要求,均把开放时间安排在放学后和周末期间,并公示了开放时段。如果市民发现,有学校未符合要求开放,或未提前一周公示暂停开放安排,可向教育主管部门投诉。

"但在实际操作过程中,校方和市民间可能存在信息沟通不畅问题,"倪 闽景补充。譬如学校计划暂停开放,应 采取更公开的方式通知市民,避免市民 白跑一趟。倪闽景透露,未来各学校的体育设施开放情况,有望纳人本市正在建设的"健康云"互联网平台,便于市民关注各校的开放动态。

还有一些学校,虽然建有标准足球场,且种植了气派的天然草坪,但在对市民开放过程中,却长期处于"养护状态"。对于该疑问,倪闽景回应道:校



市人大代表许丽萍

园体育设施不会使用需求让位于养护需求。但一些学校确有建设"花园单位"的需要;有的学校受资金限制,只够养一季草,这些都会影响到足球场的开放时间。倪闽景表示,对于校方的养护需求和市民的运动需求,各方都要选取一个平衡点。

此外倪闽景也指出,中心城区的部分学校受场地条件限制,也存在缺乏体育设施的情况。而这类学校附近的运动场所,例如一些笼式篮球场,也可与校方达成一致,为学生们开展体育活动提供更多便利。对于校园体育设施的开放问题,可根据各区域实际情况,运用双向思维思考解决。